

DIRECTOR: BENITO ARTIGAS ARPÓN

Anuncios y comunicados a precios muy económicos, no obstante la gran circulación de TIERRA SORIANA. La correspondencia se dirigirá, si es literaria al Director, y, si es administrativa al Administrador de TIERRA SORIANA. No se devuelven los originales.

Importante

Las 2.000 primeras suscripciones de este año ó renovaciones antiguas serán a 5 pesetas anuales.

TIERRA SORIANA

Periódico independiente

Se publica martes, jueves y sábados.

Precios de suscripciones EN TODA ESPAÑA

	PESETAS
AL AÑO.....	5.50
AL SEMESTRE.....	3.00
AL TRIMESTRE.....	1.50
AL MES.....	0.50

En el Extranjero doble precio. Puntos de suscripción.—En la Administración, Collado 9, Soria.—En casa de nuestros corresponsales.

ADELANTE CON EL TEMA

Hemos hablado de embellecimiento en números anteriores, y por incidencia nada más, adelantábamos nuestra opinión acerca del saneamiento.

Sin quitar ni poner rey, sin oposiciones rotundas de opinión contra opinión, sino llevados sencillamente del ardiente amor que tenemos a nuestra capital y a la provincia, gustamos de exponer nuestra manera de pensar desde esta tribuna, por si la corporación popular, que ha emprendido una era de renovación plausible, encuentra aceptables nuestras indicaciones y traduce en hechos lo que no es otra cosa que deseo ferviente de ser útiles a nuestros paisanos, laborando por el bienestar y engrandecimiento de la tierra.

Se ha roto el hielo. La vida municipal, elevándose sobre la realidad atormentadora, estratificación de épocas pasadas bajo el imperio de la desidia ó el desdén, emprende nuevos rumbos. El lejano secular que agotaba nuestras energías se ha quebrantado; empieza el despegarse, y la reacción sobre la afonía reinante se anuncia. La labor mecánica de la administración municipal deja su puesto a las iniciativas de los representantes populares que quieren hacer de este rincón solariego un pueblo urbanizado, apto para que en él tengan arraigado las múltiples manifestaciones del progreso.

La higiene, la urbanización y el embellecimiento son las tres incógnitas de la ecuación planteada. Para despejar la última, tiene en estudio un proyecto la comisión, del que ya nos ocupábamos en números anteriores. También existe proyecto para la segunda, pero nosotros, concediendo derecho de prelación a la Higiene, porque, sobre ser compañera inseparable de la urbanización, extiende sus dominios a todo lo que actualmente existe, nos permitiremos dar nuestra opinión acerca de uno de los principalísimos aspectos que aquella presenta, dejando para otro día ocuparnos de la urbanización. Siguiendo el orden que dejamos establecido, trataremos hoy del alcantarillado.

Que es deficiente el alcantarillado que hoy tenemos, está fuera de duda. No solamente es deficiente, sino que en algunas calles de la población no existe. Nosotros hemos tenido ocasión de escuchar las lamentaciones de algunos vecinos que veían en constante peligro su salud por falta de una mala atarjea de desagüe, y, la justicia de sus quejas, nos obligó a ponernos de su parte.

Quiere esto decir que seamos partidarios de remiendos ó emplastos que nada resuelven y exigen grandes dispendios?

Nuestra principal bandera de combate, que no hemos dejado de enarbolar un momento, es la Higiene. Antes de lanzarnos a sentar afirmaciones, que hablamos de estar dispuestos a defender en todo momento, nos hemos preocupado seriamente de lo que a Soria interesa, estudiando la forma más conveniente de proceder a su saneamiento é higienización. En nuestro plan habrá defectos, pero tenemos la convicción firmísima de que no está exento de materia aprovechable. Y sí, cuando la corporación municipal se encastillaba en la barrera inexpugnable del estado precario del erario público, no vacilamos en defender las reformas que se imponían en bien de todos. Ahora que se ha iniciado una etapa de reformas, con mayor razón defenderemos un plan integral de saneamiento.

Labor es la del tendido de un alcantarillado que, como la del embellecimiento, no puede realizarse en el momento. Pero así como se procederá lentamente a urbanizar y hermosear la parte alta de la población y la de la dehesa, puede emprenderse de igual manera por etapas, la construcción de alcantarillas que nos dejen a salvo del peligro de infección.

Las alcantarillas que hoy tenemos, defectuosas por falta de inclinación y por su permeabilidad, pueden utilizarse, como se ha hecho en Bilbao, para que discurren por ellas las aguas blancas ó pluviales, poniéndolas en condiciones para que desaparezcan los embalses que, en determinadas épocas del año, después de persistentes lluvias torrenciales, ofrecen triste espectáculo en algunos lugares de la parte alta de la población é importante peligro para la salud pública por las materias orgánicas que arrastran las aguas.

Ahora bien; para el desagüe de los residuos de la vida social y orgánica, es vano empeño servirse del actual alcantarillado. Las retenciones que sufren en el trayecto, por las malas condiciones de las alcantarillas son cau-

sa de las emanaciones moféticas que se observan en calles y plazas, patios y casas, y que sirven de vehículo a micro-organismos generadores de enfermedades.

El alcantarillado pare las aguas negras, ha de ser perfectamente impermeable. Varios son los sistemas que podrían emplearse. Pero partiendo de la base de utilizar el alcantarillado existente para las aguas pluviales, el más recomendable es el de tuberías impermeables, esmaltadas interiormente, estando su capacidad en relación con las materias que habría de recibir y pendiente que tuviera que recorrer. El lavado, cada doce horas, se haría valiéndose de depósitos de agua, de descarga automática, colocados en las cabezas de las tuberías.

Tal es en líneas generales, aparte otros detalles, como acometidas de las casas valiéndose de sifones aisladores y empleo de estos en todos los servicios, el plan de alcantarillado que proponeríamos nosotros a la Corporación popular.

Lo hemos dicho más arriba y lo repetimos ahora. No es ésta labor de un día; pero precisa que al acometer reformas en nuestra capital, se haga teniendo en cuenta un plan general concebido de higienización. Pendientes están dos importantísimos proyectos: la urbanización de la parte alta de la población y el asfaltado del Collado. En la realización de uno y otro, debe tenerse muy en cuenta lo que al alcantarillado se refiere. Hay que huir de viejos procedimientos para que, cuando sea llegada la hora de la total renovación, nos encontremos con algo hecho, de acuerdo con lo que demandan de consuno la Higiene y el bienestar públicos.

Cumpliendo con lo que estimamos nuestro deber, hacemos las indicaciones precedentes para que, si es posible, antes de proceder al asfaltado del Collado, se dedique especial atención a su saneamiento y construcción de alcantarillas que servirían de norma para las reformas del mismo orden que, llegado el momento, habrían de introducirse en el resto de la población.

Grandes sacrificios impone la empresa; pero los que decididamente la acometan, merecerán bien de la Capital y ocuparán lugar preeminente en su historia.

Cielo azul.

Tiene el sueño ideal de tus amores cielo azul en la gloria de tu vida, luz de zafir que vaga desprendida de tus azules ojos seductores. El azulado caiz de tus flores, tiene cédica seda descendida, y en tu bello jardín hay esparcida aurora azul de vivos resplandores. Yo he vivido al recuerdo de mi anhelo, bajo el fulgor de estrellas de tu cielo, con la risueña fe de la alabanza. Y en mis horas de placida alegría, como virgen de amores te veía en el ensueño azul de mi esperanza. Jesualdo Gimenez de Cisneros.

Efímera.

Manchegos ó andaluzes?

Siempre me ha escamado quien, como dice el proverbio, tiene asatidas de caballo andaluz para terminar como burro manchego. De este proverbio, aforismo ó apotegma, voy a permitirme sacar algunas consecuencias, saliendo las molestias correspondientes a los términos de comparación.

¿De qué nos hablará hoy este prosista serio, grave, escéptico a las ceceas y afirmador cutis górico otras, misántropo unos días y altruista otros?—preguntarán los lectores; y, seguramente, sus conjeturas, caso que las hagan, estarán en abierto divorcio con mi pensamiento. Voy a hablarlos de la compañía que dirige el Sr. Salado.

Estos artistas que se presentaron modestamente en el salón-teatro de Numancia, empezaron por interesarme, y, hasta hoy, no me había decidido a formular juicios. Yo he visto, y los lectores también, muchas compañías que se hacían preceder de rimbombantes juicios de la prensa—que por poca cosa pierden—para después desplegar todas las acritudes—que nunca responden al reclamo—de un elenco esbultante que cuenta con todas las partes y todas las partes le faltan, y que se reduce, como luna en menguante, a medida que las primeras ejecuciones aumentan los airoellos artísticos perpetrados a mansalva, con las agravaciones de premeditación y nocturnidad. Y el elenco, anudado al son de bombos y platillos, queda en un estado que da grima, solamente comparable con ciertos partidos políticos, en cuyas nutridas filas si se da crédito a la trompetería, que nada tiene que ver con la escandalosa pieza que para sarcasmo de las generaciones presentes y futuras se llama alegres—sólo forman cuatro números y el furriel, porque las economías exigieron el licenciamiento temporal.

La compañía del Sr. Salado no trae patente de corso. Empezó sus tareas con Amor salvaje—que santa gloria haya.—Realizó un trabajo apreciable—si bien el público lo apreció de distintas maneras,—y apechugó con la segunda representación, a presencia de un núcleo de asociados... que daba frío.

Pero quienes empezaron lentamente, sin desplegar sus facultades, se crecieron en El pajar de París—obra que se presta, pero no debe exhibirse en atención a los rendimientos que le proporcionan y proporcionan—y descomulgó para todo su conjunto dos de las partes. Allí había el sereno, pasión, entusiasmo, gusto artístico, dominio de la escena etc, etc.—decían los inteligentes...

Y llega el primer juere de moda, para el que había reservado la bella comedia de Echegaray—D. Miguel, no el otro—Caridad.—Y Caridad fué la piedra de toque. Todos rizaron, superándose a sí mismos, en el desempeño de los respectivos papeles. El hielo se deshizo. La atmósfera se fué caldeando poco a poco. Los arranques gallardos, los momentos de pasión, la perfidia, la serenidad escéptica, el amor, la abnegación, el sacrificio tuvieron representación acabada; y una ola de entusiasmo movió nerviosamente las manos que se juntaban produciendo atronador ta bleteo.

Y pensé, salvando las molestias correspondientes a los términos de comparación, que hago bien escamándome de quien, como dice el proverbio, aforismo ó apotegma, tiene asatida de caballo andaluz y entrada de burro manchego.

JULIANO.

De la semana pasada.

Por revistas y periódicos.

Censuraba en mi anterior que un periódico de abolegno democrático, a la aristocracia consagrara sus mejores páginas y hoy tengo que hacer extensiva la censura a otro periódico que parece creado para ser órgano exclusivo del palacio de Oriente. No es más monárquica España que Alemania é Inglaterra y sin embargo, sus periódicos no exajeran tanto la nota. Y es más de lamentar que esto ocurra en ese periódico popular, cuanto que a su frente tiene a uno de los mayores pedagogos españoles que recientemente ha dado muestras de su experiencia é idoneidad.

Con esto y la Semana Ilustrada contándonos con pelos y señales los crímenes más estupendos, y los rotativos del trust atizándola cada bombo que canta el credo, tiene bastante la prensa española para ufanarse de su buen gusto.

Enero 8 Miér.

Gracias a que junto a estos bombos y junto a esos relatos espeluznantes colocaban crónicas y artículos que honran a el periódico donde se publican y glorifican la pluma que los escribió, esta semana no haré mención más que de una crónica de Mariano de Cavia inserta en El Imparcial «S. M. la Cazcarria» y otra de Dicenta «Rebaño», publicada en Liberal: la primera hay que leerla para que el espíritu se regocije, la segunda hay que estudiarla y meditarla para que la voluntad despierte. Leyendo esa crónica se comprende al gran Costa cuando dice que España sucumbe por no saber odiar y maldecir, se comprende la bilis que Bonafoux descarga á veces sobre las planas del Heraldo y los pesimismo que embargan a muchos de nuestros grandes escritores, a los cuales es preciso alentemos todos, gritándoles Sursun corda.

Enero 11 Sábado

No por ser de los de la casa he de dejar pasar un elogio como comento, al brioso artículo Extranjerismo, que en el número 126 de TIERRA SORIANA aparece. Ya, á raíz de consolidarse la solidaridad catalana, en un artículo que copió La Revista Mercantil, de Valladolid, di la voz de «Alerta», predicando solidaridad Castellana.

Algunas felicitaciones obtuve por ese trabajo, pero práctico no resultó nada. ¿Tendrá más fortuna este articulista? No lo asegurare, más, de cualquier modo que se mire, siempre será consolador este lento resurgir de Castilla que en todas las entidades se nota y muy especialmente en la prensa regional que cada día aporta un dato valioso ó una iniciativa feliz.

AMARÓ.

La lucha anti-alcohólica

Consideraciones ligerísimas á vuela pluma sobre El alcoholismo y medio de combatirlo

por el Doctor Lázaro Garcés Ramos.

IV Alcoholismo y embarazo.

Uno de los estados fisiológicos en que más perjudica el alcohol, aun tomado en pequeñas cantidades, es durante el embarazo y la lactancia. Está muy arraigada la idea de que el vino es muy conveniente en la lactancia y aun en el embarazo porque se cree que así la mujer conserva mejor sus energías y se le aumenta la secreción láctea, y, sin embargo, se puede asegurar que al niño perjudica siempre y á la madre en la mayoría de los casos. A esta porque además de poder exagerar la costumbre de beber si la tiene, ó de adquirirla en caso contrario, es fácil que al eliminarse por el riñón (1) determine alteraciones en su epitelio y por consiguiente albuminurias seguidas de uremia, á lo que ya está naturalmente predispuesta toda mujer embarazada, determinando por tal motivo muchas veces el aborto.

Es cierto que el vino en cantidades prudenciales á las horas de comer, y diluido en agua puede aumentar la secreción láctea, como la de todas las glándulas: pero ¿este aumento de secreción es conveniente al niño? No, porque el alcohol que se elimina por la glándula mamaria en unión de la leche, puede ser causa de graves trastornos del aparato digestivo y del sistema nervioso, máxime cuando el niño está predisuesto a padecerlos durante la evolución dentaria, por más que muchos trastornos que se cree que proceden de la dentición son debidos á otras causas distintas y en pocas ocasiones al uso ó al abuso del

1) Un 270 se elimina por el riñón.

alcohol por la madre ó la nodriza. En una palabra, el alcohol debe suprimirse en absoluto durante el embarazo y particularmente durante la lactancia, y para que las madres lleguen á percatarse de esto, debemos hacer una propaganda enérgica, sobre la base de lo que se dice y se toma en consideración en las Academias y en los Congresos internacionales.

V Alcoholismo y criminalidad.

Que la criminalidad aumenta con el mayor consumo de bebidas alcohólicas no hay para que demostrarlo, pues es innegable que en inmensa mayoría, las reyertas y los crímenes nacen ó tienen su origen en las tabernas. Bien es verdad que influye mucho la pésima calidad de los alcoholes, pero sea como fuere, podemos afirmar que si fuera posible suprimir en absoluto y de pronto el uso de toda clase de bebidas alcohólicas, veríamos disminuir de un modo asombroso la población penal, pues de los reclusos en presidios y cárceles hay muy cerca de un 80 por 100 que son alcohólicos en más ó menos grado. Consideramos como alcohólico, no al que usa moderadamente del vino en las comidas, sino aquel que tiene costumbre de beber por lo menos una copita diaria y por lo general en ayunas, que es lo que vulgarmente llaman matar el gusanillo. Muy pronto este individuo duplicará ó triplicará la cantidad de alcohol y en llegando á ciertos límites, hasta que por fin viene la saturación del organismo y todo el cortejo de síntomas antes indicado.

Crónica nacional.

(De nuestro servicio especial)

Madrid 17 Enero 1908.

Firma de Marina.

Adaptando los servicios y la organización de la Armada á la ley de 7 de Enero último y á la de los presupuestos igentes.

Confirmando en el cargo de jefe de jurisdicción al vicealmirante D. Ricardo Fernández, quien cesa en la presidencia del Centro Consultivo de la Armada.

Ordenando que cese en el cargo de secretario del Centro Consultivo el capitán de navío de primera D. Emilio Ercel que se nombra jefe del Estado Mayor de la jurisdicción.

Nombrando jefe del Estado Mayor Central al contralmirante D. Federico

Estrañá, quien cesa en la dirección del personal.

Ordenando que cese en el cargo de vocal del Centro Consultivo el contralmirante D. José Morgado, y que quede en la corte para eventualidades del servicio.

Idem idem en los cargos de capitanes generales de Cádiz, Cartagena y Ferrol los generales D. Enrique Santaló, D. Ramón Auhón y D. Ramón Perca, nombrándoseles comandantes de los mencionados apostaderos.

Idem id. en la Subsecretaría del ministerio el capitán de navío don José Ferrer á quien se nombra jefe de la segunda división de la escuadra.

Nombrando jefe de la sección ejecutiva del Estado Mayor Central, al capitán de navío don Julian García de la Vega, quien cesa en la Dirección de material.

Idem id. de servicios auxiliares en la corte al capitán de navío de primera don José de la Puente, quien cesa en la comandancia de Valencia.

Idem para eventualidades del servicio al capitán de navío de primera don Esteban Almena.

Ordenando que cese en el cargo de comandante de Marina de Sevilla y que quede en situación de cuartel el capitán de navío de primera D. Antonio Eulate.

Idem id. en el cargo de comandante de Marina de Barcelona, el capitán de navío de primera clase D. José María Jimenez.

Idem id. en el id. de Jefe de Estado Mayor de Cádiz y que quede en situación de cuartel, el capitán de navío de primera D. Leonardo Gomez.

Idem id. en el id. id. de Ferrol, el capitán de navío de primera D. José Barrera.

Concediendo la gran Cruz de Mérito Naval blanca de primera clase, al ordenador de primera D. Ricardo Iglesias.

Idem igual recompensa al ordenador de primera D. Carlos Roca.

Ascendiendo á capitán de Infantería de Marina al primer teniente D. Ricardo Mosquera.

Idem á subinspector de la armada á D. Manuel Ambrós.

Idem á médico mayor á D. Miguel Perelló.

Idem á médico primero á D. Vicente Barrera.

Nombrando comandante de marina de Ibiza al capitán de fragata D. Vicente Cuervo.

Idem Jefe del Estado Mayor del apostadero de Ferrol al capitán de navío D. Alejandro Bullón.

Idem comandante de Villagarcía, al capitán de navío D. José González Auroles.

Idem Jefe del Estado Mayor de Cádiz al Capitán de navío D. Antonio Manterola.

Idem comandante del cañonero Don Alvaro de Bazán al capitán de fragata D. Federico Ibañez.

Idem id. del crucero Carlos Val capitán de navío D. Dimas Regalado.

Idem id. del id. Reina Regente al capitán de navío D. Felipe Rodriguez.

Idem id. del id. Princesa de Asturias al capitán de navío D. Antonio Alonso Rodriguez.

Firma de Gracia y Justicia. Concesión de indultos de cadena perpetua á quienes la sufrían el tiempo reglamentario.

Firma de Fomento. Real decreto poniendo en vigor el nuevo reglamento de sidicatos agrícolas.

Movimiento de buques. Ha fondeado en Málaga el crucero Carlos V.

Mañana probablemente zarpará de Cádiz para Rabat el crucero Princesa de Asturias.

Por Cataluña. El ministro de Fomento ha enviado á Cataluña una cantidad importante destinada á la reparación de carreteras.

Consejo de ministros. Esta tarde á las tres, se han reunido los ministros en el domicilio del señor Maura, celebrando un consejo, que será dedicado, casi por entero á los asuntos de Marruecos.

Galdós enfermo. Desde hace algunos días una afección catarral obliga á guardar cama al ilustre autor de las Episodios Nacionales.

Presentación del Príncipe. En la clásica capilla de la Virgen de la Paloma se ha verificado esta mañana el tradicional acto de presentar los Reyes su agosto hijo á la venerada imagen.

Los reyes, acompañados del séquito palatino oyeron misa en la capilla. El tránsito de los reyes y su comitiva por aquellos populosos barrios constituyó una serie de delirantes ovaciones.

Consejo en Palacio.

A las once quedaba constituido el Consejo, presidido por S. M. El habitual discurso, informe del Sr. Maura, fué casi por completo dedicado á la cuestión de Marruecos. Estudió el Presidente los aspectos nuevos, después de la proclamación de Haffid. También la situación de Barcelona fué tratada por el Sr. Maura.

Firma de Guerra. Nombrando general de la segunda de caballería á D. Francisco Gonzalez Montero.

Concediendo la gran cruz blanca de mérito militar al inspector médico de segunda D. Eduardo Sanchez.

Disponiendo que por motivos de salud cese en el cargo de interventor general de guerra, el intendente de división D. José de las Veneras y nombrando para sustituirle al de igual clase D. Ricardo Venturas.

Nombrando intendente de la sexta

región al de ejército D. Federico Iramel.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de artillería don Juan Ollero.

Destinando a los tenientes coroneles de la guardia civil D. Cleto Martínez, D. Remigio Pueyo, D. Joaquín Pujalte, D. Pedro Gil, D. Abelardo González, D. Severiano Rodríguez, D. Alfredo Maránger, y al comandante del mismo cuerpo D. Miguel Alemany, para los mandos de las comandancias de caballería del quinto tercio Valladolid Burgos, Gerona, Granada, Sevilla, Salamancay Alaya respectivamente.

Disponiendo que el general de Brigada D. Alfonso López Díaz, cese en el mando de la segunda brigada de caballería (Barcelona) y pase a la sección de reserva por haber cumplido la edad.

Varios decretos de concesión de cruces.

Firma de Instrucción pública.

Ascendiendo a Jefes de primera de la sección de Estadística a D. Andrés Marqués, D. Antonio Revenga, D. Florencio Zanón y D. Siro García de la Maza.

Disponiendo la provisión de 32 plazas de auxiliares de tercera del Cuerpo auxiliar de Estadística.

Ordenando la creación en el Instituto de Oviedo de una sección de estudios de Comercio.

Aprobando el proyecto para la construcción en Valencia de un edificio destinado a las facultades de Ciencias y Medicina.

Idem id para la construcción de un Instituto técnico en Palencia.

Prohibiendo que los profesores de segunda enseñanza y facultad, se ausenten de las poblaciones donde ejercen su profesión, a no ser que exista un motivo justificado.

Consejo de ministros.

Mañana se reunirán los ministros en el domicilio del Sr. Maura, celebrando un consejo que será preferentemente dedicado al examen y aprobación del proyecto de comunicaciones marítimas.

Los nuevos policías.

El señor La Cierva ha insistido en que no es exacto que hayan dimitido algunos de la policía recientemente nombrados.

De provincias.

En el ministerio de la Gobernación, no se ha recibido ninguna noticia acerca de la huelga de Coruña.

Los informes de Tafalla acusan tranquilidad completa.

Sanllehy y Prat de la Riva

El ministro de la Gobernación no ha sido aun visitado por los señores Sanllehy y Prat de la Riva, alcalde y presidente de la Diputación de Barcelona respectivamente, que ayer llegaron a Madrid para gestionar cerca del gobierno la resolución de algunos asuntos de interés local.

La firma de Fomento.

Mañana se facilitarán a la prensa los 98 decretos referentes al personal de ingenieros y que fueron firmados por S. M. en los días de ayer y hoy.

Los barrios obreros.

Esta mañana celebró una detenida conferencia con el señor La Cierva el doctor Cerezo y Larra, presidente de la sociedad para la construcción de barrios obreros.

El doctor Cerezo y Larra fué llamado por el Ministro de la Gobernación siguiendo las indicaciones de las reinas D.ª Cristina y D.ª Victoria, quienes han encarecido al señor La Cierva la necesidad de atender a la construcción de viviendas obreras, contando para ello con los elementos representados por el doctor Cerezo y Larra.

Este señor facilitó al ministro de la Gobernación los antecedentes necesarios.

La sociedad para la construcción de barrios obreros se fundó con un capital de 4.000 pesetas y en la actualidad está en condiciones para emprender la ejecución de sus loables propósitos.

El barrio obrero de Madrid será construido entre la Moncloa y los Cuatro Caminos.

La Sociedad posee en Sevilla algunos terrenos destinados a la edificación de viviendas para obreros.

El ministro y el doctor convinieron en que es de una necesidad inaplazable la construcción de barrios obreros. Empezaránse en seguida las oportunas gestiones en Madrid y provincias para dar carácter nacional al hermoso proyecto.

También se ocuparon los señores La Cierva y Cerezo de las medidas que han de adoptarse para proteger a la infancia.

Cree el doctor Cerezo que mientras no se trabaje activamente en esta cuestión serán inútiles las disposiciones que publique la Gaceta.

Desprendimiento de tierra.

En la calle de Antonio López ha ocurrido esta mañana una horrible desgracia.

En unos desmontes se encontraban trabajando cuatro obreros, cuando cayó sobre ellos un inmenso bloque de tierra.

Dos de ellos pudieron ponerse en salvo quedando los otros dos sepultados bajo la tierra.

A uno de ellos después de grandes trabajos se le consiguió sacar ileso.

No tuvo la misma suerte su infeliz compañero, llamado Salvador Rodríguez.

La tragedia de hoy.

Esta madrugada en una tienda de ultramarinos de la calle de Ciudad Rodrigo, en la cual habitaban el dueño, Santiago Torre y los dependientes Antonio Martínez y otro apellidado Carrillo, se desarrolló una horrible tragedia.

El dependiente Carrillo molestado por motejarle de ladrón el dueño se levantó de madrugada magullando con un hacha la cabeza del dueño y de su compañero Martínez.

Carrillo intentó suicidarse infiriéndose una extensa herida en el cuello. Trasladados a la casa de socorro, falleció en ella el Sr. Torres, Martínez se encuentra en período agónico.

Carrillo se encuentra esta tarde algo mejorado.

Crónica extranjera.

La guerra Santa.

Marrakés.—El nuevo Sultán levantó ayer el campo de Kenosar, dirigiéndose a las tribus de Chaiuis donde intenta batir a los franceses.

El motivo de declarar la guerra santa ha sido el creer que los franceses están de acuerdo con Abd el Aziz.

El Nuevo sultán ha prohibido el envío de mercancías a las Costas.

otros que, a pesar de la fama, tenemos nuestras reservas, guardamos silencio acerca de este punto.

Previos fuertes apretones de manos, salimos del café.

La noche estaba despacible; las calles intranquilas. A medida que avanzábamos, en nuestra marcha rápida hacia la estación, dejando atrás la plaza; la ermita de Jesús, su vigia avanzado; el pueblo todo que quedaba envuelto entre sombras tenuemente desvanecidas por las milicenas luces que semejaban pálidas constelaciones engarzadas en negro manto, se agolpaban en nuestra mente las varias impresiones recibidas.

Este pueblo—decíamos—es grande, tiene vida propia; pero aún lo fué más en otros tiempos. La política, envenenando todos los órdenes de la vida, ha conseguido detener la marcha ascendente hacia más nobles destinos. La enseñanza va en peregrinación de puerta en puerta, buscando, casi por caridad, lugar apropiado para que los niños se congreguen al rededor de su guía; y, entre tanto, quienes podían y debían evitar este doloroso espectáculo, dedican su valimiento e influencia a la consecución de destinos que nada representan dentro de la lucha de las Sociedades hacia mayor bienestar y mayor justicia. El arte, preciosa joya legada por los antepasados, se desmorona por la acción del tiempo y de los hombres; las hermosas murallas de que estaba dotada la población, son jirones lamentables a los que la codicia humana, infiere nuevas punaladas sangrientas que ofrecen tristísimo espectáculo y merecen pobre concepto al visitante que va en pos de las huellas del pasado. La urbanización y la Higiene están en mantillas.

Y por donde quiera que se dirija la vista, resuenan ecos de aniquilamiento que se desvanecen en el abandono más deplorable...

Silbó la máquina; trepidaron los vagones y el convoy reanudó su marcha lenta—de unos 25 kilómetros por hora—. Atrás quedaban pequeñas zonas luminosas... Después nada: la noche oscura lo abarcaba todo...

Y pensamos que los pueblos atraviesan una noche más sombría todavía. Noche sin alborada que se extiende y perpetúa en el espacio y el tiempo, hasta que una voz vigorosa dando de mano a quisquiosas de partido, entone el *resurrexit*.

TIERRA SORIANA logró en sus primeros meses de vida una lista de suscriptores tan numerosa que para alcanzarla necesitaron muchos años algunos periódicos de provincias, y, entonces, como ahora, según pruebas irrefutables de que disponemos, las tiradas de **TIERRA SORIANA** rebasan los límites a que jamás ha llegado periódico alguno en Soria.

INSTRUCCION PUBLICA

Por el señor Rector del Distrito Universitario de Zaragoza y en virtud del concurso único del mes de Septiembre se han hecho los nombramientos siguientes para las escuelas de esta provincia:

De maestros.—Para Matabebras, D. Justo Chorchón Martínez; Trévago, D. Tomás Crespo Poza, Mazatorón, D. Dionisio Gonzalo Sanz; Taroda, don Simón Antón García; San Felices, don Eusebio Benito de Miguel; Adradas, D. Victoriano Rojas Sanz; Chércoles, D. Vicente Crespo Francés; Matanza, D. Román de Pablo y de Pablo; Alpanseque, D. Vicente Tejedor y Llaval; Cañamaque, D. Macario Ortega Garijo; Valtueña, D. Isaac Fortunato Garró; Cardejón, D. Eufemiano Castellano García; La Póveda, D. Marcos Rodríguez Alonso; Campos, D. Pedro Arancón García; Fuentemegil, don Manuel Pérez Marín; Bocigas, D. Cipriano Martínez Angulo; Puebla de San Esteban, D. Primo Rodrigo Antón; Alentisque, D. Pedro Pascual Martín; Centenera de Andaluz, D. Emilio Isla Sales; Velilla de los Ajos, D. Lucio Rubio Palmer; Fuencaliente, D. Rodrigo Terror López; Torralba del Burgo, D. Manuel Alonso Crespo; Valdegeña, D. Ladislao Borobio Rupérez; Licerías, D. Bruno Molinero Blanco; Villar del Campo, D. Justo Lorenzo de la Torre; Valverde de los Ajos, D. Daniel Sanz Larraz; La Cuenca, D. Teodoro la Torre Borque; Chaorna, D. Marcelino Mira Carchano; Berdecoréx, D. Pedro José Beliges; Corbosin y Yuba, D. Luis Martínez Ruiz; Candillichera, D. José Pérez Sánchez; La Revilla, D. Ricardo Gil Grijalba; Valdemoro, D. Martín Sanz Pascual; Sanchuela, D. Florencio Mirciano Sánchez; Omeñaca, D. Ramón María Bayo; Buimanco, D. José Coás Vallejo; Berlanga (auxiliaria), D. Miguel Donat Manso; Valdengrillos D. José Andani Baludá; Sauquillo Paredes, D. Leonardo Cabalar Obrol; Palatio, D. José María Albiol Bemot; Camos, D. Nicolás de S. Ambrosio; Valdanzuelo, D. Hilario Montes Cuevas; Gástillejo de San Pedro y Fuesas, don Santiago Galán; Vadillo, D. Leonides Garro Frías; Centenera del Campo, don Felipe Cerrato Cerrato; Caracena, don Manuel Martín Jarque; Ventosilla, don Jacinto Tomás Sanz, Riba de Escalote, D. Claudio Tarancón; Duañez, D. Celestino León Vallejo; Escobosa de Catañazor, D. Francisco Sanz Bozal; Fuentetecha, D. Satorio Cabrero Muñoz; Fuentegelmes, D. Acisclo Martínez Ortega.

Duchas y Ozon.

De las duchas eléctricas hemos hablado con alguna detención en la primera parte de este trabajo. Las inhalaciones de ozono se administran con gran facilidad. Basta aplicar los conductores a un frasco en el cual se insufla aire con una pera de goma y se produce el ozono que es aspirado por medio de una boquilla de cristal.

Para que no quedara por satisfacer nuestra curiosidad, nos explicó el Sr. Ruiz la manera de practicar el masaje eléctrico, sirviéndose de un aparato metálico que termine en una esfera de madera.

Impresiones.

Responde a sus esfuerzos el público—preguntamos.—No puedo estar descontento—replicó—por término medio tengo unos trescientos enfermos al año. Los resultados obtenidos han sido satisfactorios. Ahora tengo el proyecto de crear un Sanatorio, adjunto al Consultorio, para lo cual cuento con el ofrecimiento del propietario del terreno colindante, quien se encargará de la edificación. Creo que el año venidero podré realizar mi pensamiento. Y entonces...

Por sus ojos acostumbrados a excrutar el misterio, pasó un relámpago... ¿El amor a su misión augusta? ¿La gloria?... No podríamos decirlo.

Tendimos nuestra mano y nos despedimos cariñosamente, deseándole prosperidades.

Almazán industrial.

Figura la villa adnamantina en primera línea entre las poblaciones de nuestra provincia. Cuenta con una fábrica de productos resinosos, perteneciente a «La Unión Resinera Española», cuyas materias proceden principalmente de pinares ordenados por dicha Sociedad, y pertenecientes a varios pueblos; con dos fábricas de harina; una de luz eléctrica; otra de gasosas; varias tenerías; bastantes tejeras y alfarerías, cuyos productos tan solicitados son en la provincia y fuera de ella.

El surtido de algunos comercios es abundante y escogido. Entre ellos merece citarse, en el ramo de tejidos, el de los señores Fernández y Compañía (que entre otros negocios se dedica al ramo de banca), el del señor García Leanz, y de los señores López y Compañía; en comestibles y confitería, los establecimientos de los señores Ortega, Somolinos, Milla, Hoya y González; y en ferretería el de don Ruperto Sanz.

Las renombradas ferias de Almazán y su concurrido mercado de los martes, contribuyen en alto grado al florecimiento y desenvolvimiento de la Industria y del Comercio en Almazán.

Almazán intelectual.

No encaja en la ligera reseña de las impresiones de un viaje y de una estancia de pocas horas, estudiar Almazán desde dicho punto de vista, al cual hemos de prestar atención más adelante.

Hay personalidades de Almazán,—rindiendo tributo a la justicia y para estímulo de otros,—cuyos nombres han quedado acreditados en el campo de las letras, y son merecedores a mucho más que a citar sus nombres. Formulamos, pues, la promesa, a la que daremos cumplimiento.

La vuelta.

Hicimos la última escala en el Circulo e Almazán. Varios queridos amigos, conversaban con nosotros, acompañada la charla, con el chisporroteo de la lena que se consumía entre convulsiones igneas en la estufa. Hablamos de menudencias; también la administración municipal fué objeto de nuestra conversación. Una menudencia, que afectaba a ésta última, ocupaba en aquellos momentos la curiosidad adnamantina; se aludía, con cierto misterio, a un descubrimiento hecho por algunos concejales en el alumbrado público... No.

VIAJES DE IDA Y VUELTA

Por Benito Artigas.

ALMAZÁN

(Conclusión)

Rectificación.

Al reanudar las impresiones de nuestro viaje, nos vemos en la necesidad de hacer una rectificación. El Circulo que elegimos para cuartel general de operaciones, no es el de «La Amistad», como por error se dijo, sino el de «Almazán». Hecha esta salvadera que se nos ha interesado, seguimos adelante.

Las escuelas.

No es este momento apropiado para discutir acerca de la importancia de las escuelas—que alguien ha llamado taller donde se forjan las almas.—De las condiciones higiénicas que deben reunir los locales destinados a la enseñanza, hemos hablado bastante refiriéndonos a los de Soria que no son, ni mucho menos, modelo de orientación, capacidad, luz y confort.

En Almazán, hablando con propiedad, no hay locales para escuelas.

Hemos visitado tres casas en las que se congregaban numerosos niños para recibir educación e instrucción.

Una de ellas, de edificación antigua, se encuentra en lamentable estado de conservación. La entrada, dá una idea acabada de la miseria castellana; es lóbrega y destaralada; las escaleras de madera se quejan amargamente de su ancianidad cuando nuestros pies descansan sobre ellas; la balaustrada, también de madera, se balancea pesadamente negándose a guardar la dirección de la gravedad. Tan pronto como abrimos la puerta, una tibia oleada, impregnada del «olor a hombre» a que aludió Zola, azota nuestros rostros. Ya estamos dentro del recinto, las niñas se levantan respetuosas, la profesora nos recibe con afecto; y observamos que el techo es bajo; nula la ventilación; mal oliente el ambiente que se *masca*, no decimos respira; anticuado el menaje, a propósito para desviar las constituciones físicas en pleno período de desarrollo y crecimiento.—Preguntamos a la profesora: ¿Cuántas niñas acuden con asiduidad? Unas sesenta—nos responde—. Nos despedimos de la profesora, a la que reiteramos nuestros agradecimientos por sus atenciones, y nos vamos pensando en que aquellos ángeles cuya vida es un arcano, tienen que estar hacinados en un local infecto si quieren prepararse para la ruda lucha por la existencia.

Otra escuela está situada en la planta baja de un edificio que no tuvo pretensiones de llegar a servir para que en él se desempeñara tan augusta misión. Es seguro que los aperos de labranza, estarían cómodamente en aquél lugar, pero no les sucede lo mismo a las niñas.

—Habla la maestra a la cual saludamos: En Almazán no hay locales *ad hoc* para escuelas. Cuando ocurre un traslado surge un conflicto. Aquí se reúnen a veces cien niñas—nosotros dirigimos una mira al local: el techo es elevado, gruesas y ennegrecidas vigas lo surcan; para la ventilación no se descubre otro medio que el de abrir la puerta de entrada, y fornamos además la opinión de que se vería en gran apuro la profesora para acomodar, si quiera fuera de pie, a las cien niñas—y sin embargo, debemos agradecer al que ocupaba esta planta baja que la cedió para escuela.—Insinuamos a la amable profesora que debían construirse edificios; y, entonoreposado, con palabras que denuncian desconsoladora certidumbre nos dijo: «Podían y debían hacerse. Se han concedido subvenciones para escuelas; pero los políticos del distrito, distraídos con los cosas pequeñas, no tienen tiempo para ocuparse de la enseñanza, que es la piedra angular de las sociedades. Y así está todo; así seguirá hasta que nos desengañemos de que lo que necesitan los pueblos es enseñanza, enseñanza, enseñanza...»—La tarde terminaba y nuestra misión no estaba cumplida. Estrechamos la mano de la profesora y nos encaminamos hacia otra escuela.

La escuela de párvulos es la que reúne mejores condiciones; pero es pequeña. Ciento ochenta niños están inscriptos y, la asistencia media es de cien próximamente. Dos simpáticas andaluzas son las encargadas de la legión de pequeñuelos. Su gárrula y graciosa charla nos proporcionó un agradable rato. Departimos sobre enseñanza; é insensiblemente, pasamos a cosas íntimas en las que hicieron gala de esa locuacidad meridional que pasa de una cosa a otra de igual manera que las mariposas revolotean de flor en flor.

La escuela de niños estaba cerrada ya. Nos dijeron que era análoga a la de párvulos; pero bastante húmeda.

Resultado.

Las pésimas condiciones que reúnen las escuelas públicas, obligan a muchos vecinos de Almazán a enviar sus hijos a las escuelas particulares. Y se nos ocurre preguntar ¿Son los particulares los encargados de suministrar la enseñanza? ¿No alcanzan las responsabilidades que se deducen del estado lamentable de los locales-escuelas a los políticos que, preocupados por las cosas pequeñas, desatienden lo que debía ser principal objeto de su atención?

Vuelta al consultorio.

Habíamos convenido con el joven doctor señor Ruiz en que visitaríamos su Consultorio por la tarde, y así lo hicimos.

La primera impresión que se recibe al entrar al Consultorio, como siempre que se entra en el laboratorio de la ciencia, es de austeridad y orden. Consta de tres partes: sala de espera, despacho para consultas y sala de operaciones.

En la primera penden de las paredes cuadros anatómicos; en la segunda está instalada la máquina electro-estática y en la tercera la mesa de operaciones.

La terapéutica.

El señor Ruiz, una vez en su despacho, nos habla de los rayos X, inhalaciones de Ozono y duchas eléctricas. Sin dar una importancia excesiva a la electroterapia, se extiende en consideraciones acerca de las enfermedades que pueden tratarse por la electricidad en diversas formas.

A medida que habla el facultativo convencido, aumenta su entusiasmo y termina afirmando rotundamente que, el porvenir de la terapéutica está en la acertada aplicación de los elementos físicos; aire, luz y agua.

lia Valenciano Blanco; Losana, doña Emilia Sotillos Mínguez; Tordesalás, doña Adoración Estefanía Díez; Valdeprado, doña Cristina Monta Díez; Ventosa de Fuentepinilla, doña Teresa Suárez Molina.

—Ha sido nombrado maestro interino de Valdeavellano de Ucro D. Maximiliano Orte Arambilet.

—Por el señor Rector del distrito universitario de Zaragoza, se ha declarado en el primer período de observación, por enfermo, a D. Agustín Izquierdo, maestro de Tardelcuende, y aprobado la propuesta de sustituto hecha por el interesado.

De nuestros corresponsales.

RIOSECO

Ha contraído matrimonio en el pueblo de Blacos D. Juan Martín Ballano, cual regresó de América hace dos años, con doña María Gonzalo, maestra de instrucción pública del mismo pueblo.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena.

—También en este pueblo de Rioseco se ha verificado el enlace matrimonial de Jerónimo Palomar con la simpática joven Trinidad Gonzalo.

Enhorabuena.

—El día 14 del actual se practicó la primera subasta de los granos del pósto de este pueblo y su distrito, sin que nadie tomara parte en ella.

—El aspecto de los campos es bueno.—*El corresponsal.*

POZUELO DE ARIZA.

En breve saldrán para Illueca y Valladolid, el Secretario de esta localidad D. Lorenzo Gomez, y D. Juan Sanchez de Avila, factor telegrafista de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, con el fin de adelantar sus próximos enlaces matrimoniales.—*El corresponsal.*

CULTOS

En la Insigne iglesia Colegial se celebra todos los días misa solemne a las diez menos cuarto, acabada Tercia.

Principia mañana domingo, en la iglesia del Salvador a la hora de misa, el ejercicio devoto de los siete domingos en honor de San José, y el del 19 de cada mes para obsequiar al glorioso patrón de la iglesia universal.

También mañana, como tercer domingo de mes se celebra a las diez en la iglesia parroquial de Ntra. Sra. del Espino, misa solemne, estando expuesto el Santísimo Sacramento y procesión, acabada la misa, conforme se practica por la Cofradía de la Minerva, en ella fundada.

Se practica en la iglesia de Religiosas Clarisas por ser tercer domingo de mes, a las cinco de la tarde, el piadoso ejercicio de la venerable Orden Tercera de San Francisco de Asís. **DORACION NOCTURNA.—Turno 1.—San Satorio.**

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora a Mayor, a las nueve y cuarto de la noche de hoy sábado.

HUELGA DE IRQUILINOS

En el atractivo sumario del número octavo, segunda época, de «Amenidades ilustradas», interesantísimo periódico que regala a sus lectores la empresa de «La Novela de Ahoros» figuran los pormenores de la gran huelga de irquinos que han obligado a los caseros de Buenos Aires a rebajar los alquileres, «Intimidados de la Reina Victoria»; «El valor de cada dedo»; «La fuerza de la consigna»; «Beneficencia ingeniosa»; «Corsets para hombres»; «Señales policíacas para automovilistas»; «El agua que contiene el cuerpo humano»; «Mujeres que hacen trabajo de hombre...» y pasatiempos, chistes, etc., ilustrado con notables fotografías, y con las demás secciones de costumbre.

No menos notable es la novela de este número «La bella Alletie», admirable y dramática fábula de pesquisas policíacas original de Eugenio Chavette, que se lee con singular encanto. La traducción y las ilustraciones son tan esmeradas como todas las de «Novela de Ahoros» cuya empresa pone cada día más solícito cuidado en la elección de las obras en cuanto a interés, corrección, estilo, fama de los autores y al lujo y elegante presentación de sus novelas.

Plátase en todas librerías y kioscos; «30 céntimos» en toda España. Administración: Valencia, 28.—Madrid.

TEATRO.

Compañía Salado.

Los francos a 14,40

La misma emoción que se experimenta al solo anuncio de la subida de los cambios, experimentaron los que tuvieron el alto honor de concurrir a la función teatral del primer jueves de moda, aunque polarizada en sentido diametralmente opuesto. El papel de la Compañía Salado, decían muchos espectadores, ha subido cinco enteros; y, como nosotros, desde un principio, les reconocimos algo más de *ruete*, de aquí que, cuando estas líneas escribo, están a 14,40.

La Compañía, dejando a un lado operaciones de bolsa, a las que ¡ay! no puede dedicarse el cronista, obtuvo un triunfo brillante, batiendo en toda la línea a los excépticos—que los hay fuera de la comedia *Caridad*.

La señora Catalán, en el rol de *Petra* estuvo felicísima. Tuvo arranques de pasión que suggestionaron al auditorio. Con flexibilidad admirable se acomodó a los complejos estados anímicos porque atravesaba la pobre *Petra*, víctima de un Hércules primero y esclava después de la gratitud que la aprisiona con cadenas de flores, mientras en su corazón rebelde, que despierta tumultuoso a la vida del amor, ruge asordada en la tempestad. Inspirada siempre, ajustada en el tono y en las gradaciones, arrancó entruendosos aplausos.

Caridad, angel de amor y bondad que pasa la vida enjugando lágrimas

y socorriendo miserias, sin que desengañados ni defeciones enturbien la cristalina pureza de su alma blanca, fué interpretada con cariño y sentimiento por la Sra. Fernández, mereciendo su labor acabada nutridos aplausos de la concurrencia.

La señora Pastor á la que cupo en suerte el papel de *doña Dolores*, vieja gruñona, víctima propiciatoria de las expansiones de Petra, que devuelve en abrazos el afecto que recibe, dijo con acierto la parte que le estaba encomendada, sin que su trabajo desmereciera del conjunto.

Don Justo, hombre excéptico que no cree en otra cosa que en el amor de sus sobrinos Caridad y Carlos, y, finalmente, en el agradecimiento de Petra—reconocimiento que le hace verter lágrimas—encontró su encarnación en el Sr. Salado. Burlón, fino, insinuante, sentimental... todos estos aspectos del personaje, fueron perfectamente representados por el Sr. Salado, quien excitó la hilaridad de la concurrencia con las genialidades que el autor pone en boca del personaje é hizo sentir en los momentos que la pasión se sobreponía á sus elucubraciones de excéptico empedernido.

El Sr. Salado (hijo), discreto, correcto, apasionado interpretó con fidelidad el papel de *Carlos*.

Fernando, marqués calavera que ha venido á menos y busca un reparillo, mereció los honores de una buena representación por parte del señor Tomé. El señor Amorena, en el rol de *Enrique*, conde dilapidador, espadachín consumado, matizó su papel con detalles de observación que avaloraban su trabajo discreto.

En *Pepe*, criado como hay pocos, y acaso no exista más que en *Caridad*, que enciende una vela á Dios y otra al diablo, hasta fué aplaudido el señor Valenzuela.

De la obra diremos únicamente que, aparte ligerísimos lunares, está bien hecha y fué del agrado de la concurrencia. Ni tiempo ni espacio tenemos para más.

Finalmente, como decían algunos espectadores, ha subido el papel—Salado 5 enteros y el público de Soria debe asistir al teatro de Numancia. La labor de todos los artistas, es acreedora á que se le premie con la asistencia.

Reiteramos nuestro aplauso á toda la compañía por el acierto que presidió en la representación de *Caridad*. Y hasta otra.

Para mañana está anunciada la comedia en tres actos de D. Miguel Echeagaray, *Inocencia ó La niña bobá*.

CRÓNICA LOCAL Y PROVINCIAL

Se halla expuesto al público, por término de 8 días, el reparto formado por la junta de Gobierno del colegio médico de la provincia de Soria, en los domicilios del señor Presidente y Secretario.

El juez municipal de Rebollo saca á pública subasta los bienes embargados á D. Andrés Leal y Moreno, cura párroco de Alpanseque, por no haber pagado las multas que el Alcalde le había impuesto por introducir cuatro caballerías en el predio ó dehesa titulada *Sinova*, sin su consentimiento y desacatando las órdenes de dicha autoridad. La subasta se celebró ayer.

Alistamientos.—Se ignora el paradero de los siguientes mozos: En Navaleño, Nicanor San Esteban, Baldomero Orrego Vicente, Pedro López Olalla, Raimundo Orrego Peña y Manuel Rebollar Losada, y en Berzosa, Venancio Rejas Hernando.

Han contraído matrimonio en Agua viva los jóvenes Feliciano Sancho y Clemente Blanco siendo apadrinados por D. Antonio Muñoz y su señora doña Hipólita Blanco hermana del no-

vio. Los convidados muchos: los agasajos grandes. Les felicitamos.

El consejo provincial de industria y comercio de la provincia, ha mandado circulares á todos los Alcaldes de la misma con el fin de que se reúnan bajo sus presidencias todos los comerciantes é industriales para cumplir lo mandado en el Real decreto de 17 de Mayo último.

Se hallan vacantes las plazas de Secretarios de los juzgados municipales de Aldea de San Esteban y Atauta, ambas con los derechos de arancel. Hasta el 17 de Febrero la segunda, y en todo el mes corriente la primera, pueden hacer sus solicitudes los aspirantes á ellas.

Subasta de aprovechamientos forestales.—Hay señaladas para el día 17 las siguientes: Monte de Bayubas de Abajo, 100 pinos en 360 pesetas; Navaleno, 520 pinos en 2.750 pesetas.

Para el día 18: Monte de San Leonardo, 500 pinos en 2.750 pesetas; id. id. id. de id. id., 996 id.; pinares de Soria y su Tierra, 250 pinos en 1.934 id.

Las subastas se celebrarán en las alcaldías que se indican de doce á doce y media.

Las condiciones se detallan en el *Boletín oficial* de ayer.

Han sido presentados dos pliegos de oposición á la concesión de una desviación del río Duero, solicitada por la Sociedad de regantes de Velilla y Alson, uno por el Ayuntamiento de Vilde y otro por D. Lucas Rico Ocón y varios.

En el pueblo de Zayuelas, les fueron robadas á los vecinos Dionisio Lucas, Timoteo Cabrerizo, Faustino Lucas y Gaspar Flores, 8 reses lanares, y como presuntos autores fueron detenidos por la Guardia civil de Alcubilla de Avelaneda Román Molinero é Indalecio Olalla, ambos pastores y vecinos de Bocigas, los cuales han sido puestos á disposición del Juez municipal de dicho pueblo.

José Palomar, vecino de Atauta, notó días atrás, que le faltaban del corral donde encerraba el ganado dos reses lanares. Dió conocimiento á la Guardia civil y ayer fué detenido como autor el vecino de Olmillos Juan Nafraía Badorrey (á) Enano de 43 años, casado, el cual se declaró autor del dicho robo.

Se han recibido en la Administración de Hacienda de esta provincia instrucciones sobre la terminación del contrato del monopolio de las cerillas y creándose una Administración general del Estado en Madrid para el mejoramiento y Administración de dicho monopolio directamente por el Estado.

Broma pesada.—El 16, sobre las doce y media de la noche, las criadas de servicio, cerca de la plaza mayor, tuvieron la ocurrencia de hacer, lo que vulgarmente se llama «puches» y una vez que ya no podían con más, se entretuvieron en ir llenando las puertas de las casas contiguas de dichos puches.

El Sr. Gobernador civil de la provincia, en reciente circular inserta en el *Boletín Oficial* de la provincia, conmina con una multa de 17,50 ptas. á los Alcaldes que no han remitido las cuentas municipales y de 7'50 á cada uno de sus concejales, les concede un nuevo plazo de 15 días para la presentación de ellas, ter minados los cuales nombrará comisionados á fin de que las formen y presenten lo antes posible.

La Comisión mixta de Reclutamiento de esta provincia, inserta en el *Boletín Oficial* de 17 del corriente varias circulares, en las cuales dá modelo de lo que los Ayuntamientos deben de hacer en esta época del año, respecto al alistamiento de mozos para el servicio militar.

Ha sido trasladado á su instancia desde Barcelona, donde prestaba sus servicios, á Valladolid, D. Dionisio Sanz Castillejo, oficial 3.º del cuerpo de Telégrafos é hijo del que fué Inspector de Vigilancia D. Venancio.

Movimiento de Población.—Defunciones: Victoriano Sanz Rico, de 75 años.

Matrimonios: ninguno.—Nacimientos: Ana Antonia Izaguirre Ventosa.

Entre varios originales que dejamos sin publicar, por falta de espacio, se hallan dos comunicados, uno de ellos de D. Joaquín Iglesias, al que reservamos espacio en el número próximo.

Según la estadística de 1907, en la provincia de Soria—que resulta ser la menos fumadora—se han consumido en tabaco durante el año último pesetas 631.919.

Con las que habría para algunos reparillos.

OBSEQUIO Á NUESTROS SUSCRIPTORES

Sección permanente y variable en casi todos los números.

CUPÓN NÚMERO 2
Todo suscriptor á TIERRA SORIANA que entregue en nuestras oficinas este cupón y 1 peseta 25 céntimos, se le dará en el acto, un ejemplar de la lujosa obra

EL AÑO EN LA MANO
que en librerías se venden al público á 1'50 pesetas.

Vale hasta 28 de Enero.

Tribunales.

Dionisio Adradas Blanco, Valeriano Adradas Menés y Jacinto Gutiérrez Sampedrano, ocuparon ayer el banquillo.

Hallándose segando en el sitio «Los Hoyuelos», término municipal de Monteaudo, varios vecinos de este pueblo y entre ellos los procesados, observaron estos que, una parcela de avena de la propiedad de un hermano del Jacinto, había sido segada sin que el dueño lo hubiese autorizado. Como sospecharan que el autor de la siega pudiera ser el vecino del mismo pueblo Leon Menes Heredia, el cual se encontraba cerca de donde los referidos procesados laboreaban, se suscitó una cuestión entre estos y el Leon resultando éste con dos lesiones ocasionadas por las piedras que le arrojaron sus contrarios.

El Ministerio público calificó los hechos de un delito de lesiones, apreciando en contra del procesado Dionisio la agravante de reincidencia, por lo que, procedía se le impusiera la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y á los otros dos procesados la de dos meses y un día también de arresto mayor.

El defensor señor Posada refirió los hechos en la forma que sigue: Una vez que sus representados observaron que la avena del hermano de Jacinto estaba segada, fué éste á participárselo á su cuñado León—el que, creyendo que se sospechaba en él, empezó á insultar á Jacinto diciéndole que le iba á segar el cuello. Intervino entonces Valeriano, con ánimo de apaciguar la cuestión pero, el Leon, le insultó también y le dijo que le iba á meter dos balazos, dirigiéndose al grupo que formaban los procesados en actitud agresiva, con una piedra en una mano y una hoz en la otra; al verlo Valeriano en esta actitud le arrojó dos piedras ocasionándole las lesiones.

Deduciéndose de los hechos que su patrocinado Valeriano había obrado en defensa propia, procedía la libre absolución del mismo, así como también la de los dos procesados Dionisio y Jacinto, que no habían cometido delito alguno.

—Julian Castro García agredió con un palo en la mañana del día 22 de Septiembre último, en una de las calles de Torremocha, á su convecino Celestino Redondo, causándole una lesión en la región frontal izquierda, que necesitó diez y siete días para su curación.

En el juicio oral celebrado esta mañana, el fiscal ha retirado la acusación que venía sosteniendo contra el procesado, por no ser los hechos constitutivos de delito y sí de falta, puesto que del informe de los peritos médicos se desprende que las lesiones curaron á los doce días de ser inferidas.

—Para hoy estaba señalado nuevamente el juicio oral de la causa que contra Mariano Arambilet Alboreca y Felipe Duro Sanz se ha instruido en el Juzgado de esta capital por hurto de unas pieles, no habiendo podido celebrarse por la no comparencia de dos testigos.

NERÓN

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 18 (3'45).

El gobierno español ante el problema de Marruecos.—Estreno teatral.
Ha afirmado el señor la Cierva que el actual gobierno no varía en nada la línea de conducta que se ha propuesto en el conflicto que en Marruecos se ha creado con motivo de la proclamación de Haffid.

Si Francia no desiste de su actitud belicosa, es indudable que tendremos que luchar con los marroquíes, y será inevitable la guerra que tanto tememos los españoles.

Esta noche se ha estrenado en el teatro de la Comedia, la obra titulada *El Amor que Vela* de autor francés y cuya traducción fué encomendada al periodista D. Antonio Palomero.

La obra fué tan aplaudida, que resultó un verdadero éxito.

Madrid 18 (4'10).

Desenlace funesto.—Pena pequeña.

Desgraciadamente, ha fallecido Antonio Martínez, una de las víctimas de la dolorosa tragedia que ayer mañana se desarrolló en la calle de Ciudad Rodrigo, de lo que con detención hemos escrito por correo á TIERRA SORIANA. Su muerte ha sido sentidísima.

El dependiente Carrillo ha mejorado, y se cree ya por los médicos que no ofrece peligro la herida, á no sobrevenir una complicación inesperada.

Como Carrillo tiene 15 años de edad, la pena en que ha incurrido será penitenciaría, y de ninguna manera la de muerte, que, á otra edad, le hubiera sido impuesta.

Madrid 18 (4'20).

Cambó en Madrid.—La nodriza del príncipe.—Príncipe muerto.—Banquete en Palacio.

Mañana llegará á esta Corte el diputado Sr. Cambó, que viene dispuesto á que en sus compañeros parlamentarios, se reflejen los últimos acuerdos de los solidarios catalanes.

La nodriza del Príncipe de Asturias ha marchado á Santander, por considerarse ya suficientemente amamantado al heredero de la Corona.

Esta noche pasada se ha verificado en Palacio un banquete diplomático, en el que reinó gran animación.

Madrid 18 (5'10).

Los taberneros madrileños.—Más de Marruecos.—Motín en Villanueva de la Serena.

Los taberneros de esta corte han acordado persistir algún tiempo en la aptitud que han adoptado defendiendo sus derechos que los creen amparados por la ley.

Comunican de Tanger que Francia ha ordenado que hasta nuevo aviso se suspenda la ocupación de Mar-Chica.

En Villanueva de la Serena, provincia de Badajoz, ha ocurrido un motín formidable, originado por los terratenientes de las grandes posesiones de algunos señores que no han querido acceder á pretensiones de sus renteros. Estos atravesaban situación tan miserable que ellos y sus familias morían de hambre.

Madrid 16 (14'30).

Fiestas en Mallorca.—La rebelión en Marruecos.

Con gran esplendor se están celebrando en Mallorca, las fiestas del cen-

tenario de Jaime el Conquistador. Resultan muy brillantes los actos públicos y las funciones religiosas. Los periódicos publican lujosos extraordinarios, y se han editado libros y códices de la época de dicho rey.

Ha sido leída con las solemnidades de costumbre, la carta santa de Abdelaziz, anunciando castigar á Haffid, por no ser valedera su proclamación, que se ha hecho faltando á los rituales establecidos en el Koran.

Madrid 18 (5'50).

Combate en Marruecos.—Ciclón en la República Argentina.

Las tropas francesas se han batido con las haffidistas en las cereanías de Damade.

Los franceses han peleado á las órdenes del oficial Sattat, y tuvieron 19 soldados heridos. En las de Haffid han ocurrido numerosas bajas.

Se sabe, aunque con pocos detalles que en Baralera, población de la República Argentina, ha ocurrido un ciclón que ha originado gran número de víctimas.

Madrid 18 (12'00).

La salud del Papa.—Audencias suspendidas.—Excitación antirreligiosa.—Los restos de León XIII.

Son alarmantes las noticias que se reciben sobre la salud de S. S. Pío X. Un nuevo ataque de gota, le obliga á someterse á un severo régimen de vida. Así opinan los médicos.

Las audiencias que el Papa tenía en el Vaticano con los católicos de distintos puestos del mundo á quienes recibía, han sido suspendidas, al menos hasta que se inicie la mejoría en la quebrantada salud del Pontífice.

Aumenta en Italia, la excitación antirreligiosa, no obstante las tendencias conciliadoras de algunos elementos católicos.

Por causa de esta excitación se ha desistido definitivamente de la proyectada traslación de los restos mortales de León XIII.

Madrid 18 (14'30).

Consejo de cuatro horas.—El proyecto de Administración local.

Han celebrado consejo los ministros en el domicilio del señor Maura, permaneciendo encerrados por espacio de cuatro horas. No asistieron los ministros de Guerra y Marina.

Los ministros reunidos se ocuparon del estudio de las numerosas enmiendas presentadas al proyecto de Administración local.

ALMODOBAR.

Estación meteorológica del Instituto de Soria

Observaciones efectuadas á las 10 de la m.ª

Día 16 de Enero de 1908.

Altura barométrica.....	772.6
Máxima del aire á la sombra.....	7.2
Id. al sol en el vacío.....	14.0
Mínima.....	2.0
Id. con reflector metálico.....	3.2
PSICROMETRO	
Termómetro seco.....	0.2
Id. húmedo.....	0.6
VIENTO	
Dirección.....	E.
Clase.....	Calma
Recorrido en 24 horas.....	44 k.
Estado del cielo.....	Cbiert.
Lluvia en 24 horas.....	0
Agua evaporada en 24 horas.....	1.0

La Corona.

Gran casa de viajeros de Mariano de la Orden

Carretas, 4, 2.º

Esta casa, cada día más concurrida por la colonia soriana, su dueño agradecido no escasea medio para complacer á sus paisanos.

Siendo solicitado se espera á los señores viajeros á la llegada de los trenes. Desconfiar de los ofrecimientos que hacen en las estaciones.

Hospedaje desde 6 pesetas en adelante.

Se vende todo el mobiliario y utensilio necesario para montar una barbería.

Para tratar en la redacción de este periódico.

Imprenta de TIERRA SORIANA.

42 EL CÚRA DE ALDEA

—¡Oh! ¡Tú quieres matarme! Pues bien, habla, acaba de una vez.

—He venido á despedirme de ustedes, y nada más; pero si usted se empeña en saber la causa de mi fuga, no habrá más remedio que darle el mal trago.

Y Antonio se detuvo un momento. Luego continuó:

—Tengo algo que ver con la justicia.

—¡Tú con la justicia! ¡Tú, el hijo del hombre más honrado de Salamanca!

—Ahí verá usted! Cosas de la gente joven; tonterías, que ya no tienen remedio. Y antes que me echen el guante, prefiero morir entre esos bravos soldados que conquistan el mundo.

—Pero, ¿tan grande es tu delito?

—preguntó la madre con cierto temor.

—He matado á un hombre—dijo Antonio, bajando la voz.

La ciega lanzó un grit, cayendo sin sentido en los brazos de su hija.

Antonio hizo un movimiento para acercarse; pero Angela, mientras con una mano sostenía el cuerpo de su

EL CÚRA DE ALDEA 43

madre, con la otra le señaló la puerta, diciendo:

—¡Vete, Antonio, vete! ¡Dios quiera que no hayas muerto á tu madre esta noche, y que puedas librarte de la justicia!

Antonio por única respuesta, se encogió de hombros, y embozándose en su capa, salió de la habitación.



46 EL CÚRA DE ALDEA

lo que sólo Dios, el muerto y yo sabemos?

—¡Oh! No tengas tan buena fé, amigo Antonio; muchas veces los muertos están de buen humor, y hablan, sólo por el placer de ahorcar á un vivo.

—¿De manera...?—murmuró Antonio con recelo.

—Que el Alcalde tuvo la humorada de preguntar á Perico: «Cadáver, ¿quién te ha muerto?», y Perico, abriendo la boca, dijo, de un modo que no ha dejado ningún género de duda, que habías sido tú.

¡Ah! ¿Conque no ha muerto?

—Lo que es ahora está más muerto que mi abuelo.

—¿Qué hacer?

—Yo soy tu amigo, te aviso y nada más. Creo haber cumplido con mi deber, y me lavo las manos, como Pilatos.

Antonio, mudo por el terror que le inspiraba la revelación guardó silencio algunos instantes.

Sólo Dios sabe el cúmulo de ideas que bullían en su cerebro.

Tal vez no era la horrible figura del verdugo la que tomaba menos

EL CÚRA DE ALDEA 39

—¿Qué has hecho, Antonio?—murmuró Angela, derramando un torrente de lágrimas.

—Vaya, vaya; he hecho lo que debía—dijo con cierta acritud criminal Antonio.—Son cosas de los hombres. Además, cuando yo he dado ese paso será porque tenga motivo para ello. No soy tan niño, y nadie mejor que uno sabe lo que le conviene.

—Antonio, desiste de ese propósito; tu madre te lo suplica—repuso la anciana con dulce acento.

—¡Imposible! Soy soldado.

—¿Con que quieres abandonarnos para siempre?

—Culpa es de la suerte, y no mía.

—¿Quién te ha inducido á dar un paso semejante?

—La fatalidad.

—¿Y puede ella más que mis ruegos?

Antonio hizo un movimiento de impaciencia, y replicó:

—Madre, basta de rodeos. Si me quedo en Salamanca, es probable que...

—¡Acaba! ¡acaba!—exclamó con indefinible ansiedad la anciana.

Pedro Lobera é hijos

PINTORES-DECORADORES

Se reciben encargos en la Farmacia de don Angel Lacalle, y calle de Santa Maria, número 1, 2.ª Soria.

Centro de redenciones

DEL SERVICIO MILITAR

A cargo de D. Antonio Boixareñ y Claverol, de Guadalajara, propietario en la misma, en la villa y Corte de Madrid, industrial y rentista.
Por 825 pesetas en un plazo y 850

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA

DE

CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia. Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

SPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espinao artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias y demás de artículos que no se detallan por no molestar.

Arenas de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, "ecotera".—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—¡¡¡¡¡bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.



POSTRE SABROSISIMO

PARA 6 PERSONAS

FLAN

HECHO EN 5 MINUTOS

Precio: 65 céntimos cajita. Único punto de venta en ALMAZAN en la acreditada confitería y repostería de D. EMILIO GONZALEZ.

Al por mayor, **Compañía Huevol**, Calle San Martín, 46. SAN SEBASTIAN

Fabrica de chocolate

FABRICA DE JABON DE TODAS CLASES

FABRICA DE LEGIA LIQUIDA

Premiado con Diploma de medalla de oro.

para el colado y saneamiento de la ropa en frio

ALMACEN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuerza de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

PEDRO LLORENTE

ESTUDIOS 2, y COLLADO 21

CURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA
DEPOSITO DE ABONOS MINERALES**LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL**

Compañía de Seguros reunidos.

Agencias en todas las provincias

de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), número 15.

EL FÉNIX AGRÍCOLA Y DE LAS FAMILIAS

SOCIEDAD DE SEGUROS REUNIDOS A COTIZACIÓN FIJA

Seguros sobre pedrisco, vida y robo de ganado, formación de capitales y seguros de quintas, haciendo el depósito en el Banco de España.

Para informes dirigirse al Inspector de Soria, Burgos y Logroño.

Don Eugenio Vega

Plaza de Aguirre (D. Lorenze), núm. 11.—SORIA.

en dos, pueden redimirse del servicio militar los mozos que han de sortear el día 9 de Febrero próximo.

Esta casa es la más antigua de las que operan en España, y ha ingresado en las arcas del Tesoro, por redenciones de mozos contratados desde el año 1880 que se fundó, la importante cantidad de diecisiete millones de pesetas próximamente y solo en el último reemplazo lo ha verificado de 637.500 pesetas por 425 mozos que ha redimido.

Para contratar y más detalles, dirigirse á D. Juan Aparicio Gil, Procurador de los Tribunales y Agente de negocios, Plaza de la Leña, 4, Soria.

UNIÓN ALCOHOLERA ESPAÑOLA

ALCOHOL DESNATURALIZADO PARA QUEMAR

MARCA SOL

1º LITRO SOL

EN BOTELLA PRECINTADA

Maquinilla FENIX-75^{CS}

De venta EXCLUSIVAMENTE en los establecimientos que tienen este anuncio en colores.
Puntos de venta en Soria: Sixto Morales, Luis Saenz y Cándido Medina.

PELUQUERIA ARTISTICA E HIGIENICA

Desinfeccion antiséptica

VIUDA DE BALLESTOS E HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bigotes, trenzas, bucles, flequitos, rizos, crepes, etc., etc.
Además se hacen cuartos-pantones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristales, marfil ó nácar, todo en cabellón, á precios sumamente económicos.
También se alquilan pelucas, bigotes y adornos para Teatros y disfraces.
Compra y venta de cabello.
Marqués del Vadillo, 2, Soria.**EL PRACTICÓN**

Tratado completo de cocina al alcance de todos y aprovechamientos de sobras.

contiene las fórmulas propias y exclusivas del autor para la confección de caldos, sopas, potajes, salsas, guisados, netraeos, asados, fritos, entremeses, postres y pastelería, y algunas buenas recetas de aficionados doctos y de nuestros cocineros antiguos y modernos.

APENDICE

que comprende el arte para el mejor aprovechamiento de las sobras, las reglas para el servicio de una mesa y el modo de trinchar y comer los manjares, por

ANGEL MURO

Consta de un tomo en 4.ª (22 por 14, de 1.040 páginas con 240 grabados, y) sin embargo de su gran volumen y excelente papel satinado, su precio en rústica es solamente cinco pesetas.

Encuadrado en tela, con lomera en badana imitación chagrín, siete pesetas.

Librería de A. Romero, Preciados, 23 Madrid.

Pronto, muy pronto, podrá ofrecerse esta obra en forma de que adquiriendo un ejemplar haya derecho á medio año de suscripción gratuita á TIERRA SORIANA.

PELUQUERIA HIGIENICA con Estufa de desinfección.

Única de su clase en Soria

Antonio Pérez Sevilla

Marqués del Vadillo, 15.—SORIA.

Prontitud, esmero y economía

SE ADMITEN ABONOS

SOCIEDAD ANÓNIMA

CROS

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

La Administración de TIERRA SORIANA se encarga de transmitir gratuitamente los pedidos de sus suscriptores.

Economía en los precios.—Resultados sorprendentes.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA

Sobrestantes y delineantes de Obras públicas

DIRIGIDA POR PERSONAL TÉCNICA.—CONVOCATORIAS ANUALES

Continúa la preparación teórico-práctica, para las próximas convocatorias de ingreso en los referidos cuerpos. En breve comenzarán las prácticas de campo. Clases especiales de dibujo lineal, figura, topográfico, rotulación, etc.

Clases diarias de 3 á 6.

HONORARIOS.—Preparación completa para Sobrestantes ó Delineantes, 15 pesetas.

Id. id. id. y dibujo de figura, topográfico, etc., 20 pesetas.

Se ingresa en Delineantes con 2.000 pesetas y en Sobrestantes con 1.500 hasta 5.000 pesetas.

Correspondencia y detalles los facilitará el Director de 3 á 6.—Calle de los Estudios, número 2, 3.ª Academia.

“La Catalana,”

Compañía de seguros contra incendios á prima fija fundada en 1865.—Domiciliada en Barcelona en uno de los edificios de su propiedad.

RAMBLA DE CATALUÑA, 15 y CORTES, 62A.

Capital social 5.000.000.—Reservas y primas 17.654.489'07

Esta poderosa Compañía tiene reasegurada la suma de 2.369,295 pesetas á las Sociedades Mútuas de incendios de Soria y Burgo de Osma.

Comisionado principal en Soria,

Don Alfredo Bardaji

Plaza de Aceña, 16, 3.º

ANEMIA,

palidez, desarreglos periódicos, palpitaciones nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la

Hemoglobina líquida del Dr. Grau

Depósito central: Grau y Buñil, S. en Cta. Campo Sagrado, 24, Barcelona. De venta en Soria: Farmacia y Droguería de José Morales, Collado, 6.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

“LA AURORA,”

Capital social: 20.000.000 de pesetas.

En esta provincia tiene, entre otros, el seguro de todos los edificios de la Diputación por 785.000 pesetas.

SUBDIRECTOR en Soria: D. Pedro San Martín y Segovia, Abogado y Gerente de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

La Industrial Castellana

Gran fábrica de jabones de todas clases.—Venta de aceites de oliva refinados de Aragón y Valencia.

Esta casa garantiza á su numerosa clientela la especialidad de sus artículos en la seguridad de servirles como ninguna otra de su clase.

Se descuentan los derechos de consumo á todo el que compre para fuera de la población de veinticinco kilos de jabón en adelante.

FELIX PEREZ MELENDO.—Calle del Puente, número 15.

MATRIMONIOS

Señoras y señoritas.—No se el por qué tantas señoras y señoritas como hay que DESEAN CASARSE, no se dirigen al muy acreditado D. Felipe Jimenez, calle de Calvo Asensio, 8, Madrid, y con toda seguridad se casarán; á casarse, pues, supuesto que todas las que escriben se casan con la mayor facilidad, BIEN y PRONTO. Prescindan ustedes de MIRAS sociales y de preocupaciones necias, ridículas y estúpidas, y «el qué dirán» y recurran ustedes á dicho señor, que es persona seria y muy formal y el más práctico en concertar matrimonios; y con más motivo, siendo como son asuntos lícitos y legales, y de conveniencia. Hagan ustedes su negocio, que es lo que más les interesa, ó sea CASARSE, haciendo un rico y ventajoso matrimonio, y eso es lo que debe importales; pues, en cuanto á lo demás RIANSE ustedes, porque desde luego nadie les dará ni les proporcionará felicidad y bienestar, y si únicamente lo conseguirán, según queda dicho (porque todas se casan), dirigiéndose al indicado señor D. Felipe.

CAPITULO IV

Donde se ve que una escena en la calle, un muerto que habla y un ciego que canta, dan materia para un capítulo de novela.

Apenas el aire frío de la noche refrescó su frente, se detuvo, como el hombre que siente un peso sobre el corazón y desea tomar aliento.

Un suspiro exhaleado del fondo de su pecho se escapó de entre sus labios.

—Pobre vieja!—murmuró en voz baja.—Este golpe la matará ¡Ah! Soy un miserable!

Y comenzó á andar por la tortuosa y oscura calle, sin rumbo cierto. Antonio seguía preocupado con sus recuerdos, cuando del huco de

EL CURA DE ALDEA

—¡Dios mío! Pero ¿qué delito es el tuyo, que te obliga á separarte de nosotras?—preguntó Angela con espanto.

—No puedo revelarlo; es un secreto.

—Antonio, los secretos de los hijos nadie puede guardarlos mejor que una madre. Su pecho es un arca cerrada, y la llave está en la eternidad.

El joven guardó silencio.

—Habla, por Dios!—añadió la ciega.

—Pero, madre...—murmuró Antonio; á quien empezaban á enternecer las cariñosas palabras de aquella anciana afligida.

—Habla!—volvió á articular la pobre ciega.—Tu silencio es un tormento para mí. Comprendo que hay palabras que asesinan; pero el dolor de una herida es preferible á la incertidumbre de la duda.

—¡Imposible! No puedo, no debo hablar.

—Yo te lo mando.

Y la anciana dirigió maquinalmente sus ojos sin luz hacia el sitio donde sonaba la voz de su hijo.

EL CURA DE ALDEA

45

una oscura puerta se deslizó una sombra humana, y fué á colocarse en mitad de la calle.

Al ruido que produjeron las pisadas de aquel hombre, Antonio levantó la cabeza.

Se detuvo, y su mano buscó debajo de la capa sin duda algún arma.

Después continuó su camino.

—¿Eres tú, Antonio?—dijo el embobado, reconociéndole á la débil claridad del farol.

—¡Ea, menos conversación y paso franco!—repuso el preguntado con voz irritada.

—¿Qué diablos! ¿Ya no conoces á tus amigos?

—¡Esteban!

—¡Gracias á Dios! Hace una hora que te espero. Sabía que te hallabas en casa de tu madre, y...

—¿Qué ocurre?

—Que te buscan y corres peligro en Salamanca.

—Entonces...—articuló Antonio, como el hombre que está turbado y no sabe qué decir;—entonces, no hay más recurso que poner tierra por medio. Pero, ¿quién ha podido decir

EL CURA DE ALDEA

41

Su ademán imponente hizo estremecer las siniestras facciones de Antonio.

—Usted lo manda, y es preciso obedecer—tartamudeó.—Pues bien, si me quedo aquí, es probable que sirba de racimo en una horca en la plaza pública.

—¡Jesús María!—murmuró la ciega, dejándose caer en el lecho y cubriéndose la cara con las manos.

Angela corrió á la cama, y abrazando á su madre, comenzaron ambas á derramar un torrente de lágrimas.

—Está visto, no se puede venir á esta casa—replicó Antonio.—En vez de dirigirme palabras de consuelo, se echan á llorar y acaban por aburrirme.

Y levantándose y cogiendo la capa, se encaminó hacia la puerta.

—Se marcha—murmuró Angela al oído de su madre.

—Antonio, te prohíbo que salgas!—dijo la ciega con dignidad.

—¡Meprohíbe usted que salga! Eso es lo mismo que entregarme á la justicia.